



办案检察官在探讨案情

承办检察官将该案提交检委会讨论。检委会经讨论认为，从张旭辉提交的2012年至2014年间的借条可以看出，毛荣灿在历次向张旭辉借款时，均习惯将月利率“一分三”“一分五”写作月利率“0.013%”和月利率“0.015%”，而实际都是按月利率“一分三厘”“一分五厘”结算付息的。而站在张旭辉的角度来说，他也不可能同意按“0.015%”的月利率结算付息，因为这既有悖于他出借钱款吃利息的初衷，也违背生活常理。庆阳市检察院决定对此案提请甘肃省检察院抗诉。

甘肃省检察院民事检察部门办案检察官在审查案件中了解到，张旭辉申请检察监督时因已生效的民事判决即将超出申请执行期限，于是他一边向法院申请强制执行，一边向检察机关提出监督申请。而毛荣灿自从受骗导致生意亏损后，近些年一直在家务农，无可供执行的财产。

鉴于调查核实的上述情况，甘肃省检察院民事检察部门办案检察官研判认为，仅依据双方当事人曾实际按一分五厘的月利率结算利息，就推断最后一次书写的借条也系双方真实意思表示过于主观。正如甘肃省高级法院在驳回再审申请的裁定中所表

述的，“张旭辉提交的2012年至2014年的借条，仅说明当时的借款情况，并不必然说明2015年借款利率问题”，故两级法院按照双方书写借条所明确的利率进行判决并无明显错误，庆阳市检察院的提请抗诉理由不充分，难获支持。

然而，如果直接对该案作出不支持监督申请决定，张旭辉夫妇肯定不服，继续信访的概率很大。毛荣灿生意失败，已无可供执行的财产，法院判决的5万元都未必能在短时间内执行到位，就算法院判决其支付更多，最终也大概率是一份根本无法落实的判决。毛荣灿曾按一分五厘的月利率给张旭辉结算了大部分利息，两家又是一墙之隔的邻居，之后还要在一个村子里共同生产生活……甘肃省检察院认为，对于此案，检察机关应考虑从化解矛盾、争取促成双方和解的角度出发，努力为解决困扰两家多年的纠纷找到最优解。

能动履职为民司法

检察和解终结邻里纠纷

家事纠纷、邻里矛盾，虽然大多是些鸡毛蒜皮的小案，可一旦处理不好，不仅容易使矛盾激化、升级，还会严重影响家庭和睦、社会和谐。在法院判决并无明显不当、监督理由不充分的情况下，检察机关就要坚持以人民为中心的办案理念，积极践行新时代“枫桥经验”，把化解矛盾、解决纠纷放在首位，拒绝就按办案、机械司法。秉持这一理念，甘肃省检察院民事检察部门办案检察官决定前往庆阳市，跟这对邻居好好谈谈心。

在庆阳市检察院的信访接待室里，甘肃省、庆阳市两级检察院的民事检察官与受邀而来的毛荣灿、张旭辉双方当事人围坐在一起。当天，毛荣灿还带来了自己的堂兄弟，张旭辉也带来了自己的妻子和成年的女儿。

“毛荣灿，张旭辉当时和你约定的真实利息是多少，你们双方心里都清楚吧？不管是不是真像你说的‘因为生意失败后还不上钱，张旭辉说只要能把本金还上，利息就看着写吧’，但毕竟张旭辉在你困难的时候把钱借给了你，为了这点利息把几十年的邻里情都葬送了，值得吗？在村里让别人议论起来也不好听啊！”检察官先是开导毛荣灿。

接着，检察官又给张旭辉夫妇做工作：“毛荣灿做生意失败，这些年的情况你们也都清楚。就算法院判给你们再多，他也拿不出来钱了。现在是不是连法院判的5万元都没拿到手呢？毛荣灿借了你们15万元十几年，但至少在2015年重新打欠条之前还了十几万元利息，之后又还了20万元，你们就别揪着一分五厘的利率不放了。好好的两家人隔着一堵墙打了这么多年官司，多让村里人笑话。咱是不是可以各自退让一步，把这个事彻底了结了？”

听完检察官的话，双方都沉默了片刻。随后，张旭辉的妻子先开了口：“只要在法院判的5万元之外，再多给5万元就能成。”

毛荣灿说：“只能再多给1万元。”

毛荣灿话音刚落，张旭辉的情绪又激动了。眼看着有所缓和的气氛又紧张起来，检察官及时出面协调，劝导双方拿出和解的诚意来，可以和家人商量好再作决定。经过半个多小时的“拉锯战”，张旭辉的妻子把再加5万元改成再加3万元，毛荣灿把再多给1万元提高为再多给2万元，双方又开始僵持不下。

检察官提议取个中间数，毛荣灿抬头说：“我很想和解，但我实在是没有钱，就是在原来5万元的基础上再加2万元我现在都拿不出来……我要回去凑凑。”张旭辉的妻子听到此话，立即表示出对毛荣灿的不信任，嚷嚷着要回家，不同意和解了，局面有些失控。

“靠种地维生的农民，宅基地和耕地不能被执行；宅基地上的房子是毛荣灿一家老小赖以生存的地方，也不能被执行。每年农作物产量多少，能卖多少钱，大家都是种地的，心里应该清楚。法院强制执行还要留够毛荣灿一家人的生活开支，还剩多少能执行，算算就知道了。毛荣灿现在已经同意主动履行还款义务了，这不比法院强制执行更好吗？你们两家是邻居，以前盖房、打井、红白事都没少互相帮忙吧？你们再考虑考虑，别急着走。”

检察官的一席话让张旭辉夫妇一时无言以对。几分钟后，张旭辉的女儿小声问：“什么时候能凑好？”毛荣灿说：“三个月。”

最终，张旭辉一家接受了“毛荣灿在三个月内一次性给付本金及利息共计7万元了结此事”的和解方案。在检察官的见证下，双方签订了和解协议。

三个月转眼到了，毛荣灿东拼西凑也只能履行5万元债务，请求对剩余的2万元再宽限一个月。检察官通过电话继续在双方之间做工作。最终，张旭辉夫妇接受了毛荣灿先给付5万元，一个月后给付剩余2万元的和解变更。

一个月后，和解协议的内容全部履行完毕，两家人再无纠纷。检察机关因该案矛盾纠纷已得到实质化解，作出了终结审查决定。

（文中当事人均为化名）

（检察日报 南茂林 吴飞）